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jsou však funkční jen tehdy, pokud skutečně pozitivně ovlivňují chování jedince.  

Sociální gramotnost je možné vymezit především výčtem souborů určitých gramotnostních 

dovedností, jako např.: sebepoznání, seberegulace a sebeorganizace (vč. psychohygieny 

a obran proti různým negativním vlivům), dovednosti sociální percepce a predikce chování 

druhých, komunikační dovednosti, dovednosti pro spolupráci a pro řešení vztahových 

problémů a konfliktů. V morální oblasti sociální gramotnost zahrnuje schopnost nést 

(osobní) odpovědnost za své jednání a tímto jednáním prokazovaný respekt k právům 

druhých.“ 

Kvalitativní posun pohledu na sociální gramotnost vyjádřeného uvedenou definicí spočívá 

v tom, že při sledování rozvoje sociální gramotnosti obrací pozornost na konkrétní 

pozorovatelné projevy žáků a na činnosti učitelů, které mají potenciál k rozvoji sociální 

gramotnosti efektivně přispívat. 

2.2 Sledování sociální gramotnosti v minulosti 

Uvedená definice sociální gramotnosti poskytuje celkovou představu o možném pojetí 

sociální gramotnosti; je však z praktického pohledu příliš obsáhlá a především nebyla 

předmětem odborného posouzení či metodologické analýzy ani rozpracování do vazeb na 

konkrétní nástroje a postupy, které by byly stabilní v čase a díky tomu přinášely porovnatelné 

informace o rozvoji sociální gramotnosti. Bylo proto obtížné se v rámci jednotlivých 

realizovaných tematických šetření zaměřených na rozvoj sociální gramotnosti shodnout na 

tom, co je zásadní a směrodatné pro sledování podpory, rozvoje a výsledků dosažených 

v sociální gramotnosti, a na co se v rámci sledování sociální gramotnosti má Česká školní 

inspekce zaměřit především. 

Rozvoj sociální gramotnosti u dětí v předškolním vzdělávání a žáků v základních a středních 

školách byl sledován Českou školní inspekcí ve tříletém cyklu. Ve školním roce 2010/2011 

a ve školním roce 2013/2014 byla sociální gramotnost sledována v odlišném pojetí a rozsahu.  

2.3 Vztah sociální gramotnosti a kurikula 

Mantinelem vzdělávací činnosti škol, a tedy i etalonem, jímž Česká školní inspekce hodnotí 

podmínky, průběh i výsledky vzdělávání, je základní kurikulární dokument – Rámcový 

vzdělávací program. Ten ovšem pojem sociální gramotnost nepoužívá; pracuje naopak 

s pojmem klíčová kompetence. Dílčí dovednosti a znalosti zahrnutelné do sociální 

gramotnosti lze však nalézt v obsahu řady klíčových kompetencí, resp. jejich dílčích složek 

(subkompetencí). Proto stanovené indikátory rozvoje sociální gramotnosti vycházejí 

z klíčových kompetencí uvedených v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní 

vzdělávání a pro gymnázia. Nejblíže k sociální gramotnosti má kompetence sociální 

a personální. Tato kompetence popisuje de facto sociální dovednosti a dovednosti 

osobnostní/personální. U dalších kompetencí byly využity pouze ty podoblasti, které se týkají 

obecných (univerzálních) osobnostních a sociálních dovedností (jde zejména o kompetenci 

komunikativní a dále částečně o kompetence k učení, kompetenci k řešení problémů a též 

kompetenci občanskou). Témata osobnostně sociálního a morálního rozvoje lze dále nalézt 

v průřezových tématech, zvláště v osobnostní a sociální výchově, v učivu oborů zaměřených 

na výchovu k občanství a ke zdraví. 

Základním rysem sociální gramotnosti je komplexnost – má složku osobnostní, sociální 

a mravní. Zvolené pojetí sociální gramotnosti se opírá zejména o teoretickou základnu, kterou 

využívají různé, na osobnostně-sociální rozvoj zaměřené obory či jiné formy edukační praxe 


